
 
ค ำแนะน ำในกำรเสียภำษี 

 

ภำษีโรงเรือนและที่ดิน 

หมายถึง  ภาษีที่จัดเก็บจากโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างอย่างอื่น  
กับที่ดิน  ซึ่งใช้ต่อเน่ือง  กับโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างน้ัน 

โรงเรือน  หมายถึง  บ้าน  ตึกแถว  อาคาร  ร้านค้า  ส านักงาน  
บริษัท  ธนาคาร  โรงแรม โรงภาพยนต์  โรงพยาบาล  โรงเรียน แฟลต  
สนามมวย  สนามม้า  คลังสินค้า  หอพัก  ฯลฯ 
 ผู้มีหน้ำที่เสียภำษีโรงเรอืนและที่ดิน คือเจ้าของทรัพย์สนิ 
น้ัน ๆ 
 ค่ำภำษี ผู้เสียภาษชี าระภาษีปีละครั้ง  ตามค่ารายปีของทรัพย์สิน 
ในอัตราร้อยละ 12.50 ต่อปี   
 

ขั้นตอนกำรเสียภำษี 
1. เจ้าของทรัพย์สิน ย่ืนแบบแจ้งรายการทรัพย์สิน (แบบ ภ.ร.ด. 2) 

ภายในเดือนกุมภาพันธ์  ของทุกปี 
2. เจ้าหน้าท่ีจะท าการจะท าการประเมินภาษ ี
3. เสียภาษีภายใน  30 วัน นับถัดจากวันที่ได้รับแจ้งการประเมินหรือ

ย่ืนแบบ  (ภายในเดือนมีนาคม  ของทุกปี) 
4. หากไม่เสียภาษีภายในก าหนด  ต้องเสียเงินเพ่ิมดังน้ี 

-  เสียภาษีไม่เกิน  1  เดือน  เสียเงินเพ่ิมร้อยละ  2.50  ของค่า
ภาษีค้าง 

-  เสียภาษีเกิน 1 เดือน แต่ไม่เกิน 2 เดือน เสียเงินเพ่ิม 
ร้อยละ 5 ของค่าภาษีค้าง 
 -  เสียภาษีเกิน 2 เดือน แต่ไม่เกิน 3 เดือน เสียเงินเพ่ิมร้อยละ 
7.50 ของค่าภาษีค้าง 
 -  เสียภาษีเกิน 3 เดือน แต่ไม่เกิน 4 เดือน เสียเงินเพ่ิมร้อยละ 10 
ของค่าภาษีค้าง 
 ถ้าไม่เสียภาษีภายใน 4 เดือน นายกเทศมนตรีมีอ านาจออกค าสั่ง
ให้ยึด อายัดทรัพย์สิน ของผู้ค้างช าระภาษีได้โดยไม่ต้องให้ศาลสัง่ 
หรือออกหมายยึด การยึด อายัด หรือขายทอดตลาดทรัพย์สิน ปฏิบัติตาม
พระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและ ที่ดิน พ.ศ. 2475 มาตรา 44 โดยอนุโลม 
 

 
บทก ำหนดโทษ 

 -  ไม่ย่ืนแบบ (ภ.ร.ด. 2) ภายในก าหนด ปรับ 200 
บาท (มาตรา 46) 
 -  แจ้งข้อความเท็จ โดยเจตนาท่ีจะหลีกเลี่ยงภาษี 
ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน   6  เดือน   ปรับไม่เกิน  
500.- บาท  หรือทั้งจ าท้ังปรับ ( มาตรา 48(ข) )  
 

ภำษีป้ำย 

 ป้าย  หมายถึง    ป้ายแสดง ชื่อ ย่ีห้อ  หรือ
เครื่องหมายในการประกอบการค้าเพ่ือหารายได้ไม่ว่าจะแสดง
หรือโฆษณาไว้ที่วัตถุใด ๆ ด้วยอักษร ภาพ เครื่องหมาย 
 ผู้มีหน้ำที่เสียภำษีป้ำย  คือ 

1.  เจ้าของป้าย 
2.  ผู้ครอบครองป้าย หรือ เจ้าของที่ดินที่ป้ายน้ันติด

อยู่  
      กำรค ำนวณพื้นที่ปำ้ย  อัตรำค่ำภำษีป้ำย       
 -  ป้ายที่มีขอบเขต  ค านวณดังน้ี 
ส่วนกว้างที่สุด X  ส่วนยาวที่สุดของป้ายน้ัน 
 -  ป้ายที่ไม่มีขอบเขต ค านวณดังน้ี  ให้ถือตัวอักษร  
ภาพที่อยู่ริมสุดเป็นขอบเขตเพ่ือก าหนดส่วนกว้างที่สุดยาวที่สุด 
 

 
 

อัตราภาษีป้าย  แบ่งเป็น  3  อัตรา 
 
 
 
 

 
 

        ลักษณะ ราคา  (บาท) 

1.  อักษรไทยล้วน 
2.  อักษรไทยปนอักษรต่างประเทศ/
ภาพ/เครื่องหมาย 
3.  ป้ายที่ไม่มีอักษรไทย หรืออักษรไทย
อยู่ใต้หรือต่ ากว่าอักษรต่างประเทศ 
-  ป้ายใดที่เสียต่ ากว่า 200 บาท 
ให้เสีย  200.- บาท 

3/500 ตร.ซม. 
20/500 ตร.ซม. 
 
40/500 ตร.ซม. 

 กำรค ำนวณภำษีป้ำย ใหค้ านวณโดยน าพ้ืนที่ป้ายคูณด้วยอัตรา        
ภาษีป้าย  เช่น   ป้ายที่ต้องเสียภาษีมีพ้ืนที่  10,000   ตาราง
เซนติเมตร  เป็นป้ายประเภทที่ 2 เสียภาษี  ดังน้ี 

 10,000  -  500  X   20  =   400  บาท 
ขั้นตอนกำรช ำระภำษี 

1.  ย่ืนแบบแสดงรายการภาษีป้าย  (ภป. 1) พร้อมหลักฐาน    ภายใน
เดือน มีนาคม  ของทุกปี 

      2.  พนักงานเจ้าหน้าท่ีประเมินค่าภาษีป้าย 
      3.  เสียภาษีป้ายภายใน15 วันนับแต่วันที่ได้รับแจ้งการประเมิน 
        4.   ไม่เสียภาษีภายในก าหนด  เสียเงินเพ่ิมร้อยละ  2  ต่อเดือน    

ของค่าภาษีป้าย 
บทก ำหนดโทษ 

 -  ไม่ย่ืนแบบแสดงรายการภาษีป้าย  (ภ.ป.1) ปรับต้ังแต่   
      5,000 – 10,000 บาท (มาตรา 35)  
 -  แจ้งข้อความเท็จเพ่ือหลีกเลี่ยงการเสียภาษีต้องระวาง 
      โทษจ าคุกไม่เกิน 1 ปี  หรือปรับต้ังแต่ 5,000 – 50,000 บาท   

หรือทั้งจ าท้ังปรับ (มาตรา 34) 
 
 
 
 



 
 

 

ภำษีบ ำรุงท้องท่ี 
 

ที่ดิน  หมายถึง พื้นท่ีดินรวมถึงภูเขาและแหล่งน้ าด้วย 
เจ้ำของที่ดิน  หมายถึง  บุคคลหรืคณะบุคคลซึ่งมี

กรรมสิทธิ์ในท่ีดินระยะเวลายื่นแบบแสดงรายการเพื่อเสียภาษี  ถ้า
ปีใดท่ีมีราคาปานกลางของท่ีดิน  (ส ารวจใหม่)  ผู้มีหน้าท่ีเสียภาษี  
ยื่นแบบแสดงรายการท่ีดิน  (ภ.บ.ท.)  ภายในเดือน  มกราคม 
(ส ารวจใหม่ทุกระยะ  4  ปี)  

-  เสียภำษีภำยในเดือน  มกรำคม – เมษำยน  ของทุก
ปีหรือภำยใน  30  วัน  นับแต่วันท่ีได้รับแจ้งประเมิน 
 - ค านวณราคาปานกลางของท่ีดินท่ีคณะกรรมการตีราคา
ปานกลางท่ีดินก าหนดขึ้นเพื่อใช้ในการจัดเก็บภาษี  คูณกับอัตรา
ภาษ ี
 เนื้อที่ดินเพื่อค านวณภาษี  (ไร่ = เนื้อที่ครอบครอง-เนื้อที่
ลดหย่อน)เนื้อท่ีดินในเขต อบต. บางตะบูน  เนื้อที่ลดหย่อนไม่เกิน 
3  ไร่ 
 - เงินเพิ่มไม่เสียภาษีในก าหนดเสียเงินเพิ่มร้อยละ 2ต่อ
เดือนของค่าภาษี 

 
       

 
 

บทก ำหนดโทษ 

 
โทษทำงแพ่ง 
 

ไม่ยื่นแบบแสดงรายการ ภายในเวลาก าหนดเสีย
เงินเพิ่มร้อยละ  10  ของภาษี   
ยื่นแบบแสดงรายการ ไม่ถูกต้องเสียเงินเพิ่ม ร้อย
ละ  10  ของค่าภาษี 
แจ้งจ านวนเนื้อที่ดินไม่ถูกต้อง  ให้เสียเงินเพิ่ม 1 
เท่าของภาษี 
ไม่ช าระภาษีภายในก าหนดเสียเงินเพิ่มร้อยละ  24  
ต่อป ี 

       
โทษทำงอำญำ 
 

พยายามหลีกเล่ียงการเสียภาษีบ ารุงท้องท่ี  โทษ
จ าคุกไม่เกิน  6  เดือนหรือปรับไม่เกิน  2,000 
บาท  หรือท้ังจ าท้ังปรับ  
ไม่ยอมช้ีเขตหรือไม่ยอมแจ้งจ านวนเนื้อที่ดิน  โทษ
จ าคุก 1 เดือนหรือปรับไม่เกิน  1,000  บาท  หรือ
ท้ังจ าท้ังปรับ 
ขัดขวางเจ้าพนักงาน  โทษจ าคุกไม่เกิน  1  เดือน  
หรือปรับไม่เกิน  1,000  บาท 
ผู้ใดฝ่าฝืนค าส่ังของเจ้าพนักงาน โทษจ าคุกไม่เกิน 
1 เดือน หรือปรับไม่เกิน 1,000  บาทหรือท้ังจ าท้ัง
ปรับ“ภำษีทุกบำท พัฒนำทอ้งถ่ินของเรำ”   
 
                                                                          

 

 
 

 
 
 

 
 

กองคลัง 
(งำนจัดเก็บรำยได ้) 

อบต.บำงตะบูน อ ำเภอบำ้นแหลม 
  จังหวดัเพชรบุร ี

โทร 0-3270-6033 ต่อ 13 
หรือติดต่อเจำ้หน้ำที ่

097-2500459 


